

Отзыв

об автореферате диссертации Токмурзаева Бақыта Салмановича «Аграрная колонизация Степного края в имперском проекте и практиках второй половины XIX – начала XX вв.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности – 07.00.02 – Отечественная история

В настоящее время изучение аграрной колонизации окраин Российской империи переживает подъем – введение в методологический аппарат исследований теории идентичности и понятийных категорий «новой истории империй» позволяет рассматривать сюжеты, открытые еще советской историографией, в ином ключе. В частности, обратить внимание на принципиальное различие «проекта» и «практик» освоения, увидеть национальные (культурные) особенности процессов включения разных территорий в состав России.

Это обстоятельство формирует актуальность диссертационного исследования Б.С. Токмурзаева, в котором в современной исследовательской парадигме представлен опыт исторического анализа механизмов и логики взаимодействия имперских властей и социальных элит Степного края.

Автореферат дает адекватное представление о тексте диссертационного исследования. Во Введении выдержаны необходимые параметры квалификационного сочинения: обоснованы актуальность и научная новизна; объяснены постановка цели и выбор методологических оснований, аргументирован выбор хронологических и территориальных рамок, корректно сформулированы выносимые на защиту положения, охарактеризован информационный потенциал используемых для их доказательства исторических источников.

Особо следует отметить раздел «Степень изученности темы». Б.С. Токмурзаев обоснованно отказывается от очевидно устаревшего рассмотрения историографической традиции по хронологии (дореволюционный, советский и современный этапы) и обращает внимание на факторы формирования и сложную динамику *российского* и *казахстанского* подходов к проблеме.

Это дает автору возможность представить методический и понятийный инструментарий для дифференцированного анализа идеологического и реального пространств Степного края – в одном случае, «воображенного» властью, историографией и публицистикой; в другом – реального, складывающегося на пересечении интересов разных групп местного и пришлого населения.

В изложении основного содержания диссертации автореферат полностью воспроизводит авторскую логику исследования и систему научной аргументации – анализ колониционной программы имперской власти, вариантов российского и регионального (сибирского) общественно-политического дискурса и характера их законодательного воплощения предваряет социальную характеристику акторов колонизации и коммуникативной сети Степного края второй половины XIX – начала XX вв. Это дает основание для заключения о полном соответствии разделов диссертации поставленным задачам, а ключевых выводов – положениям, вынесенным на защиту.

Автореферат диссертации Б.С. Токмурзаева позволяет утверждать, что к защите представлено исследование, вносящее вклад в развитие «новой имперской истории» как в методическом, так и конкретно-историческом планах.

Важным достоинством работы является ясное и четкое представление о синтезе властного, научного и публицистического дискурсов как факторах формирования не только политики колонизации на окраине империи – в Степном крае, но и отношений между властью и интеллигенцией в центре.

Бесспорный интерес вызывают разделы диссертации, в которых анализируются представления о миссиях основных акторов колонизации – крестьянстве и казачестве.

Б.С. Токмурзаев убедительно показывает причины, с которыми был связан перенос акцента с казачьей на крестьянскую колонизацию и последствия такого переноса, в частности, для формирования в Степном крае регионального социума с тенденциями к воспроизводству внутренних конфликтов.

В связи с этим возникает вопрос – исходя из избранной парадигмы следует ли учитывать еще одного актора колониционного движения – православное духовенство? И какой была его роль в проектах и практиках колонизации Степного края?

Автореферат диссертационного исследования Б.С. Токмурзаева свидетельствует о высоком качестве работы и эрудиции автора. Глубина и аргументированность выводов диссертации, касающихся особенностей воплощения имперского проекта колонизации в Степном крае, академический стиль изложения материала, дают основание для высокой оценки исследования Б.С. Токмурзаева. Несомненно, заключения автора в дальнейшем будут востребованы в компаративистских исследованиях азиатских территорий российской империи.

Достигнутые научные результаты, отраженные в автореферате, позволяют заключить, что диссертация Токмурзаева Бақыта Салмановича представляет собой самостоятельное и оригинальное исследование на актуальную тему по отечественной истории, соответствует критериям пп. 9, 10 «Положения о присуждении ученых

степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации 24 сентября 2013 г. № 842 (в редакции Постановления Правительства Российской Федерации от 30.07.2014 года № 723) и соответствует специальности 07.00.02 – Отечественная история. Б.С. Токмурзаев заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата исторических наук

10 мая 2016 г.

Дутчак Елена Ерофеевна,
доктор исторических наук (07.00.02 –
Отечественная история), доцент,
профессор кафедры отечественной истории
исторического факультета
Тел. 8(3822) 52-97-96, e-mail: dlida@iph.tsu.ru
Федеральное государственное автономное
образовательное учреждение высшего образования
«Национальный исследовательский Томский
государственный университет»
634050, г. Томск, пр. Ленина, 36
Факс: (3822) 52-95-85
E-mail: rector@tsu.ru
Сайт: www.tsu.ru